

SZAKDOLGOZAT TARTALMI KIVONAT

Dolgozat címe:

A fogyatékos emberek mindennapi küzdelmei

A dolgozatot készítő hallgató neve:

Szondiné Sponga Mária

Gyógypedagógia, BA, levelező tagozat

Neveléstudományi Intézet, Gyógypedagógiai Tanszék

Belső témavezető: Gelencsérné dr. Bakó Márta PhD, egyetemi docens

Szakedolgozatom és kutatásom célja, hogy bizonyosságot szerezsek feltételezéseimről, hogy megismertessem a mozgáskorlátozott személyek közlekedéssel kapcsolatos nehézségeiket, véleményüket és közelebb kerüljünk az akadályok lebontásához együtt, hogy az érintett személynek esélye legyen ugyanúgy hozzáférni a lehetőségekhez, a független, önálló életvezetés, az aktív társadalmi részvétel érdekében. Kutatásomban, az interjú kérdései mentén szeretném feltárni, megismerni azokat az okokat, melyek a mozgáskorlátozottsággal élő emberek közlekedését befolyásolják akár pozitív, akár negatív értelemben. Jelen munka hozzájárulhat ahhoz, hogy ne a képzeletünkre hagyatkozzunk annak megítélése során, hogy milyen módon hat, hat-e egyáltalán, a közlekedés nehezítettsége a mozgáskorlátozottsággal élő személyek társadalmi részvételére, hanem hiteles forrásból — azaz maguktól a mozgáskorlátozottaktól — szerezzünk tudást róla. „Semmit rólunk, nélkülünk!”

Dolgozatomban, Budapesten és az agglomerációban élő aktív, munkaképes korú mozgássérültek közlekedési stratégiáit vizsgáltam, abban bízva, hogy a személyes interjúk során kibontakozó javaslataik, észrevételeik, beépíthetővé válnak a közeljövő város- és közlekedéstervezési koncepciókba is.

Az érintettek véleménye, meghallgatása, beleszólása nélkül ezek a jogok nem érvényesíthetőek. A megkérdezettek úgy vélik, hogy ha az emberek megszokják a

jelenlétüket az utcán, az iskolában, a hivatalban, a szórakozóhelyeken, a munkahelyeken, akkor talán természetessé válhat, hogy az igényeikre is jobban odafigyeljenek. Szinte minden érintett véleménye megegyezik abban, hogy a személyes találkozások, a kiszolgáltatottságuk megtapasztalása a társadalom egészséges tagjai részéről az érzékenyítések által, a leghatásosabb módja az integrációjuk elősegítésének. A támogató szolgáltatások hiánya az egyik legfontosabb tényező a független életvezetés elérésben, ezek nélkül nincs, vagy nagyon kicsi az esélyük a munkavállalásra is. A megkérdezettek többsége gondolja, hogy ez nemcsak az érintettek felelőssége, hanem a társadalom minden tagjának azonos mértékben elő kell segítenie, hogy elérhetővé váljon a valódi esélyegyenlőség. Mindannyiunknak feladata, hogy elősegítsük a fogyatékkal élő embertársaink társadalmi befogadását, biztosítsunk minél több lehetőséget a személyes találkozásokra, arra, hogy megismerjük a mozgáskorlátozottsággal élő személyek problémáit, örömeit, életét, láthatóvá tenni az érintett embereket a hétköznapi életben, személyes tapasztalatok által szemléletváltozást előidézni.

Szakdolgozatom végső célja, hogy javaslatokat tudjunk megfogalmazni a döntéshozók és a társadalom tagjai felé azért, hogy az önálló életvezetés, a lehetőségekhez való hozzáférés joga megvalósulhasson a közlekedés akadálymentesítésének célzott elősegítésével. Hiszem, hogy közösen elháríthatunk minden akadályt, legyen az épített, közlekedési, vagy akár jogi akadály, hogy a fogyatékkal élő emberek kirekesztettsége megszűnjön.